

关注教育一线 传递基层声音

新闻动态

青神县

多举措打造专业教师队伍

本报讯(宋超文)为实现青神教育高质量发展,推进教育现代化,青神县教育和体育局以"仁爱、坚守、专业、奉献"的青神教育行业精神为引领,多举措打造专业教师队伍。

制定规划,对标发展。出台《青神县教师专业发展标准》,分学科细化教师专业发展标准,实施分类晋级提升。制订教师培训计划,将师德教育纳入学校暑期校本培训。

名校引领,全面提升。走出去。深入推进校地合作、校校合作和校联体建设,积极利用县外优质资源,通过"送出去"培训,提升教师专业素质。引进来。积极引入县外优质教育资源,先后邀请成都大学师范学院等专家学者12人,到青神开展课标解读、课程设计、师德师风和心理健康专题讲座。树标杆。充分发挥共同体领航学校的示范带动作用,实施资源共享、师资互派、教研互动。

名师示范,帮扶指导。突出名师示范。充分发挥 2个眉州名师工作室、6个县级名校长工作室、10个县 级学科(名师)工作室的引领作用,吸纳县级名师骨干 180余人,指导辐射县校骨干教师300余人。推进"县 级名师一校级骨干一校本研修"三级培训机制。实施 青蓝结对。

名课研磨,专业引领。开展共同体研学。分学科 开展新课标研讨学习,开展"双减"工作等研讨活动等, 提高教师课堂教学能力。举行学科赛课,让教师在竞 赛中学习,在学习中成长。推进课题研究。构建科研 管理培训体系,加强课题实施过程的指导与监督,提高 教师教科研能力,培养研究型教师队伍。

会理市

三个聚焦开启学前学普2.0新篇章

本报讯(沙阿支吴诗升)2022年以来,会理市立足促进幼儿全面发展,守正创新,聚焦信息化建设、队伍提能和提质增效,全力开启学前学普2.0新篇章。

聚焦信息化建设。在政务ITV电视平台开通"学前学普"专题栏目,上传160余个高质量幼教视频供家长和教师学习使用。9月,全市正式启用学前学普信息化管理新系统。

聚焦队伍提能。积极开展"好经验、好做法"提炼分享工作;评选表彰"学前学普"优秀个人155名。通过"理论学习+跟岗实践"方式,开展寒暑假培训、普通话强化培训。把严人口关。督促、鼓励现有辅导员不断学习、提升,到2023年底,实现队伍"双证"全覆盖,不断提高学前教育队伍整体素质。

聚焦提质增效。2021-2022学年,开展学前儿童 学年普通话三级测评3次,开展样本儿童效果比对4次,学前儿童上小学普通话合格率超州定标准;加强教 学科研,将幼小衔接纳入常态化培训,幼儿园与小学科 学衔接机制逐步建成。积极创建示范引领工程。市、 乡、村、校联系幼教点机制不断完善。

芦山县

构建幼儿礼仪教育体系

本报讯(夏莱文)日前,芦山县积极探索创新礼仪教育举措,"四个坚持"构建幼儿礼仪教育体系。

坚持教学渗透。将幼儿礼仪规范渗透到健康、语言、社会、科学、艺术五大领域教学中,着力"学校、家庭、社区"三个维度建构"爱上幼儿园""我爱我家""我家住哪里""我的家乡芦山"等41个主题,引导幼儿学习掌握礼仪规范,促进幼儿情感、认知和社会性全面发

坚持实践内化。抓实生活环节、节日活动等培养幼儿良好行为习惯,分年龄段规范实施幼儿一日生活相关礼仪教育,在"我们的节日"活动中融入感恩礼仪教育,举行毕业班"开笔礼""毕业典礼"等仪式,让幼儿领略中华民族尊师孝亲、崇德立志、勤奋好学等礼仪精

坚持示范引领。开展"家庭礼仪教育讲座""告别不文明行为签名活动""每周一礼·共同成长"家园共育等活动,教师、家长引领,帮助幼儿逐步养成知礼、懂礼、遵礼良好品行。

坚持环境熏陶。打造"用爱筑就未来"校园文化,潜移默化地帮助幼儿养成良好文明礼仪。创建节约型校园,创设开放性游戏环境,利用柚子园、桃园等开展礼仪主题教育,引导幼儿亲近自然,体验劳动,自主探索游戏活动,锻炼身体,陶冶情操,培养良好品质。

剑阁县金仙小学校

全面表扬促进全面育人

本报讯(张小军)"下面宣布剑阁县金仙小学校2022年春季学期受表扬师生、集体名单!"在日前举行的开学典礼上,随着学校教务处主任的讲话,全校师生最为期待的表扬环节有序拉开,作业管理先进教师、课后服务辅导优秀教师、关爱学生立德树人好老师、最美工人、全面发展优秀学生和最美寝室等先进个人、先进集体名单纷纷揭晓,整个会场掌声雷动。

"双减"以来,金仙小学认真落实校外减负、校内提质要求,用落细落实常规管理促办学质量整体提升、学生健康全面发展。这次总结与表扬,聚焦教师的教、学生的学、班级的管、整体的带,采用"基础+发展""过程+效果"评选标准和"传统+创新""自评+他评"评选方式,综合学校、学生、家长、社会多方面意见,评选与表扬了4个先进集体、84名优秀个人,用全面表扬促进全面育人。

这次表扬,在师生中引起了强烈反响。青年教师 孟梅说:"真想不到,我这个教体育的,也能因开展课后 服务受表扬。这是我工作3年来第一次站上领奖台, 意义特别。在今后的课后服务中,我决心把辅导工作

做得更好!" 据悉,在今年春季的开学典礼上,该校曾设置"最 美保安"特殊奖项。下学期,学校将结合课程改革要 求,增设关于劳动教学的先进个人表扬项目。 在确保师生生命安全的前提下,地震灾区教育部门有序推进校舍评估、复学复课、心理疏导等工作——

书声又起! 泸定地震涉灾学校复课

■本报记者 王浚录 陈朝和 钟兴茂 葛仁鑫 实习记者 张玥



"我画的是重建的崭新教学楼,还有我最想感谢的消防员叔叔,他们辛苦了。"9月14日,泸定县得妥镇中心小学食堂里一间临时教室内,三年级1班学生宋艽蔚正在绘制一幅名为《家园》的手抄报。

手抄报是该班语文老师吴长红在这堂"震后第一课"特意布置的。"希望孩子们能通过画笔宣泄对地震的恐惧,感恩在地震中帮助过自己的人,描绘对美好生活的憧憬。"吴长红说。

当日,泸定县除海螺沟片区外31 所学校17104 名学生全部实现复课,因地震中断的课堂再次响起琅琅读书声。与此同时,石棉县王岗坪乡第一小学开启了震后的教学工作,至此,石棉县各学校实现全面复课。

争分夺秒,确保学生及时安全复课

"9·5"泸定6.8级地震发生后,泸定县教体局及时拟订震后复课工作方案,对校园建筑安全进行分级评估和排危,各校根据实际情况,有序推进复学复课工作,减少地震灾害对正常教学的影响。

9月11日,省住建厅对泸定县职业中学校舍的鉴定结果显示,该校宿舍和主教学楼受损较重,暂时不能使用。泸定县教体局立即开会讨论,最终敲定全力支持泸定县职业中学准时准点复课。乡镇政府紧急调拨60多顶帐篷、近300架行军床,并积极联络民兵志

愿者和有关企业组织人力、物力帮助学校搭 建帐篷。学校的教职工则齐心协力将综合 楼、图书室、实验室改装为教室。

短短两天时间,10间由综合楼、图书室、实验室改装而成的临时教室全部完成,60顶蓝色帐篷整齐地排列在操场两边。13日晚,416名学生住进了温暖的帐篷宿舍。14日一早,该校又是一片书声琅琅的景象。

泸定县特殊教育学校教学楼主体受损较轻,但墙面、吊顶和地面均出现不同程度开裂。"为确保学生及时安全复课,学校在震后第一时间针对校舍损毁情况开展排危和修复工作。"该校校长高基平向记者介绍,目前,学校教学楼、宿舍等场所已恢复使用,可以保证学生的教学和起居安全,学校正常教学、行政工作已有序展开。

石棉县各学校震后及时组织人员对教学楼、学生宿舍、食堂等138栋36.2万平方米校舍进行了全面排查。目前,经各级各部门的不断努力,石棉县所有学校均正常复学复课。

"今天一切顺利。"9月13日,石棉县草科 乡第一小学校长谢建兰告诉记者,全校106位 学生、17位教师重回教室。她介绍,学校教学 楼和宿舍经专家再次鉴定后可以使用,从12日开始,学校教职工都投入到紧张的复课准备中,老师一一排查教学楼各处是否存在安全隐患,调试电子白板并整理教具。"目前,学校已能基本满足教学需要。"

竭尽全力,创造条件复学复课

"终于开课了!"9月12日,石棉县王岗坪 乡第二小学创造条件,在震后一周抢先复 课。"校舍目前还有隐患,经过鉴定后暂停使 用。"该校校长毛成军介绍,"在集中安置点 旁,学校借用了8套安全的民房供学生上课。"

该校恢复教学,是多方共同努力的结果。在救援队的协助下,安置点将学校帐篷调整位置,将学校和村民帐篷间隔开来,为师生教学提供了独立空间。

救援队还返回校舍搬出学生的桌椅板凳、书包衣物,搬入民房内。"学生晚上住在帐篷里,白天就在安置点旁的民房上学。学生开始上课,老师也能更好地进行教学管理,家长也才放心。"毛成军说,目前安置点的住宿环境也有了改善。

泸定县得妥镇中心小学距离震中仅10余 千米,教学楼受损严重。该校原来的四层教 学楼成危房,但独立于教学楼的功能室和食 堂通过甘孜州住建局的安全鉴定后可使用。

"学校将5间功能室腾出,把食堂隔出5间房间,充当临时教室。同时,我们借用未受损的幼儿园教室,把一年级的两个班暂时合并为一个班上课。"该校校长王君介绍,在准备复课时,面对教室数量不够等问题,学校想尽一切办法,确保孩子在安全的环境中复学复课。

该校目前有93名学生在其他安置点安置,暂时借读其他学校,就近人学。"针对部分

孩子因分散安置暂时无法返回原校就读的情况,我们按照就近原则,将他们临时安置到县内各小学和幼儿园就读,并安排专门的公交车负责接送学生。"泸定县教体局局长王德光介绍。

地震后,石棉县王岗坪乡第一小学校舍受损,师生全部撤离到了集中安置点。9月14日,该校在国电大岗山水电站安置点的风雨球场正式复课。

复课首日,在充分考虑场地条件的基础上,该校采用分时分段、错峰上课的方式进行教学。"为进一步保障教学质量,我校师生将于近日搬往邻近的石棉县安顺场先锋小学进行异地复课,直到学校原址校园恢复安全。"该校校长罗雷说。

满怀感恩,震后首课开展主题教育

9月13日清晨,石棉县草科乡第一小学4 名护旗手走向升旗台站定,庄严的国歌声响起,国旗冉冉升起,全体师生肃立,面向国旗,高唱国歌。震后复课首日,该校特别举行了升旗仪式。

升旗仪式结束后,学校老师没有立即开始 日常的学科教学,而是对学生开展了爱国主义 教育和感恩教育。"学校安排一到六年级老师, 根据班上孩子的不同年龄特点,开展相应的教 育课程。"谢建兰说,地震后,学生亲身经历了 救援官兵、医护人员的帮助,老师通过发生在 身边的事例,教育引导学生热爱祖国和家园、 感恩致敬在灾难中救助同胞的英雄们。

当天下午,各学科教学课结束后,学校特别安排师生观看《生命重于泰山》主题电影,提高学生的安全意识。

同样是在震后复课首日,石棉县王岗坪 乡第二小学安排了"震后的开学第一课"安全 教育和爱国主义教育,邀请救援部队走进课 堂,与同学近距离交流,讲述地震防灾自救知识,鼓励学生勇敢面对灾难。

"临时复课和平时学校的课程差不多,每 天都尽量开足。"毛成军表示,目前安置点周围仍存在安全隐患,学校还将重点对学生进行应 对新环境的安全教育,并根据县教育局和乡镇 指挥部的统一协调进行下一步的安排。

泸定县得妥镇中心小学在"震后第一课" 对学生进行了心理健康疏导、地震应急、感恩 等方面的主题教育。"地震给一些学生带来心 灵创伤,复课后,学校在做好教学工作的同 时,还会加强学生的心理健康疏导。"王君向 记者介绍。

"经过这次地震,不管是老师,还是学生, 大家都真正感受到了生命的宝贵,也让我们 感受到了太多温暖。希望学生能常怀感恩之 心,明白团结的力量,好好学习,长大之后能 用自己的力量去温暖他人。"王君说。

一名学生的"开学典礼"

本报讯(潘建勇 郭侨 摄影报道)"我们的祖国是花园,花园里花朵真鲜艳,和暖的阳光照耀着我们,每个人脸上都笑开颜……"9月3日一早,仁寿县龙正镇全兴村的一户农家里传出了一阵欢快的歌声,4名来自仁寿县特殊教育学校的送教老师,正在为多重残疾学生小佳(化名)举行属于他的"开学典礼",庆祝他进入新学期。

"新学期开学了,来学校的学生们都非常开心,想起那些因为重度残疾而不能来学

校的学生,我们心里既遗憾又心疼。"抱着这样的念头,仁寿县特殊教育学校的送教老师萌发了一个想法——将"开学典礼"送到残

说干就干,在新学期的第一个周六,刘超、周世玲、唐建红、黄有熙4名老师一大早就来到学校,开始整理需要送教上门的物品和给学生准备的礼物。精心准备后,老师们

乘车去了当天的第一站——小佳的家中。 今年12岁的小佳是一名有着重度智力



送教老师正在辅导特殊学生。

障碍和言语沟通障碍的多重残疾学生,从小就活在自己的世界中,无法正常与人沟通,生活也不能自理。了解到这一情况后,仁寿县特殊教育学校将其纳人了送教上门的范围,送教老师的专业教导让小佳的情况也有所好生

"以前我们喊他做事情,他好像完全不懂,自从有老师来过以后,他渐渐也会对我们有回应了,每次都特别期待老师的到来。" 在老师为小佳举行"开学典礼"的时候,小佳的奶奶站在门口,默默地抹了眼角的泪光,露出了欣慰的笑容。

和小佳一起唱了歌,为他送上了新书包 和新文具后,刘超和周世玲就开始为他上课 了。

"今天的课程主要是精细动作康复,比如扣纽扣、夹珠子、剪纸、穿线等,有利于慢慢培养他的生活自理能力。"刘超说,在适应社会的过程中,每一名学生的需求都有所不同,老师也会制订个性化教育方案,有针对性地开展文化知识教学和康复计划。

教学结束,与小佳告别后,送教老师又 开始了下一段"送教路",前往大化镇另外两 个学生的家中。

一个手势,练习百遍;一个发音,重复千次……送教上门的道路没有终点,送教老师用爱共浇教育之花,不让一个学生掉队。

乐至县:"四个面向"培育教育人才 展的关键在创新,创 面向高层次人才招引,搭建成就事业的 置,推进县域内人

本报讯(龚大烈)"发展的关键在创新,创新的关键在人才。"近年来,乐至县教体局切实解决制约当地教育人才发展的瓶颈、难点问题,牢牢把握"四个面向",在教育人才培养、引进、使用上大胆创新,培育一支留得住、能战斗、带不走的教育人才队伍。

面向全员人才素质提升,激活教育内生动力。强化师德师风建设。组织开展教师职业道德全员培训。健全教师荣誉表彰体系,充分发挥先进典型示范引领作用。

平台。不断拓宽引才渠道,通过进高校考核招聘、面向全国公开考核招聘等渠道多举措引进高层次紧缺人才。给予政策倾斜,落实好高层次人才住房资助、生活资助、培训资助等,确保高层次人才引得进、留得住、用得好。

等,确保局层次人才引得进、留得住、用得好。 面向城乡互动交流,促进教育高质量 均衡发展。2018年以来,全县共交流校长、 教师1624人,通过教师交流,不断引导师 资向基层和薄弱学校流动,优化了师资配

置,推进县域内人才共享,促进了教育均衡发展。

面向成渝优质资源,融入教育共同体。 积极加入成渝教育合作联盟2个,11所学校 加入成渝教育合作联盟,5所学校与成渝优 质学校签订结对协议。每年选派优秀教师 参加成渝教育合作交流活动,组织承办成渝 教育合作交流活动,抢抓成渝双城经济圈建 设机遇,促进教师专业成长,实现教育资源 共建共享。

高校专家共商研究生 思政课教学改革大计

本报讯(冯冬)9月17日,由四川省高校研究生思想政治理论课教学研究会、西华大学马克思主义学院承办、四川省高校思想政治教育"王洪树名师工作室"协办的"推进习近平新时代中国特色社会主义思想融入研究生思政课暨集体备课会"在西华大学召开。因疫情影响,本次会议采用线上方式举行,来自全省20余所高校、科研单位400余名马克思主义理论专家、教师和研究生参加本次线上会议。

主题报告环节,三位特邀专家分别从不同的角度为与会嘉宾奉献了一场精彩的学术盛宴。北京师范大学马克思主义学院王树荫教授作了题为《以大历史观审视中国共产党百年奋斗史》的主题报告;中共中央党校(国家行政学院)马克思主义学院副院长陈曙光作了题为《关于习近平新时代中国特色社会主义思想的几个重大政治论断》的主题报告;四川省高校研究生思想政治理论课教学研究会会长蒋永穆作了题为《中国共产党百年中国式现代化道路探索的历史经验》的主题报告。

在学术研究和经验交流环节中,四 川大学王洪树、电子科技大学叶本乾、成都理工大学郭士礼等14位老师分享 了新时代新思想的研究心得和本校马 克思主义学院有关研究生课程教学改 革、教学方法及教学技能等经验。

本次论坛围绕"推进习近平新时代中国特色社会主义思想融入研究生思政课"展开学术研讨和教学交流,政治站位高、视野开阔、观点深邃,为四川省高校深化研究生思政课教学改革提供了良好的交流平台。